

**আজকের খেলা**  
ভারত  
অস্ট্রেলিয়া  
স্থান চেন্নাই  
সময় দুপুর ২.০০

**কেন্দ্রীয় ত্রাণে বঞ্চিত উত্তরবঙ্গ! দিল্লিকে তোপ মূখ্যমন্ত্রীর**

নিজস্ব প্রতিবেদন: হড়পা বাসে বিধ্বস্ত সিকিম। বিপর্যস্ত উত্তরবঙ্গের একাধিক জেলাও। তবু কেন্দ্রীয় আর্থিক সহায়তা মেলেনি। শোশাল মিডিয়ায় এমনই অভিযোগ করলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। দিল্লির বিরুদ্ধে তোপ দেগে লিখলেন, ‘আমরা ভিখারি নই। তবে বিভেদ মানব না।’ বিপর্যয়ের পর প্রধানমন্ত্রী সিকিমের মুখ্যমন্ত্রীর ফোন করেন। সিকিমকে আর্থিক সহযোগিতার আশ্বাস দেন। তার পরই শুক্রবার কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রকের পক্ষ থেকে স্টেট ডিজাস্টার ম্যানেজমেন্ট ফান্ড (সিডিআরএফ) থেকে সিকিমকে ৪৪ কোটি ৮০ লক্ষ টাকা মঞ্জুর করা হয়েছে। স্বাভাবিকভাবেই সেই একই ফান্ড থেকে কেন্দ্র বাংলার জন্য কেন বরাদ্দ মঞ্জুর করল না, উঠছে সেই প্রশ্নও। টাকা তো দূর অস্ত, শহর মন্ত্রকের তরফে যে বিবৃতি দেওয়া হয়েছে, তাতে প্রধানমন্ত্রী সিকিমের কাঁধে কাঁধ মিলিয়ে পাশে রয়েছেন বলে উল্লেখ করা হলেও দীর্ঘ বিবৃতিতে বাংলার নাম একবারও উল্লেখই করা হয়নি। এর পরই শনিবার ফেসবুকে দীর্ঘ বিবৃতি দেন বাংলার মুখ্যমন্ত্রী। তার কথায়, প্রাকৃতিক বিপর্যয়ে সিকিমের পাশাপাশি বাংলার দার্জিলিং, কালিম্পং এবং কৌশলগতভাবে গুরুত্বপূর্ণ ‘চিকেনস নেক’ এলাকার প্রচুর ক্ষতি হয়েছে। পাহাড়ি এলাকায় বহু মানুষ আটকে পড়েছে। পরিস্থিতি মোকাবিলায় রাতদিন জেগে মুখ্যমন্ত্রী-সহ প্রশাসনিক কর্তারা কাজ করছেন। সিকিমের পাশেও দাঁড়িয়েছে রাজ্য সরকার। কাঁধে কাঁধ মিলিয়ে চলছে লড়াই। ক্ষতি সামাল দিতে জিটএকে ইতিমধ্যে ২৪ কোটি টাকা দিয়েছে রাজ্য। তবু কেন্দ্রীয় সরকারের তহবিল থেকে এক টাকাও আর্থিক সহায়তার ঘোষণা হয়নি। মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের কথায়, ‘দার্জিলিং, কালিম্পং-সহ উত্তরবঙ্গের বিস্তীর্ণ এলাকায় প্রাণহানি হয়েছে। সেখানকার মানুষের সঙ্গে কেন্দ্রের এই বিভেদমূলক আচরণে আমি হতবাক। আমরা ভিখারি নই। তবে বিপর্যয় মোকাবিলায় কেন্দ্রীয় সহায়তায় সাম্য চাই। বিভেদমূলক এই আচরণ চাই না।’

**আফগানিস্তানে ভূমিকম্পে মৃত ১৪**  
কابل, ৭ অক্টোবর: জোরালো ভূমিকম্পে ঝেঁপে উঠল আফগানিস্তান। উত্তর-পশ্চিমের হিরাত প্রদেশ এবং সংলগ্ন এলাকায় কম্পন অনুভূত হয়। ভূমিকম্পে বাড়ি ভেঙে, দেওয়াল চালা পড়ে কমপক্ষে ১৪ জনের মৃত্যুর খবর পাওয়া গিয়েছে। জরম হয়েছে ৭৮ জন। তবে ধ্বংসস্তূপ সারিয়ে উদ্ধারকাজ শুরু হলে হতাহতের সংখ্যা আরও বৃদ্ধি পেতে পারে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। আমেরিকার তুতুব পর্যবেক্ষণ সংস্থা জানিয়েছে, মূল ভূমিকম্পটির উৎসস্থল ছিল হিরাত থেকে ৪০ কিলোমিটার দূরে একটি জায়গায়। রিখটার স্কেলে ভূমিকম্পের মাত্রা ছিল ৬.৩।

# ৩য় দিনে ধর্না মঞ্চ থেকে সুকান্তর ফোন নম্বর বিলি ফোন করে টাকা আদায়ের নিদান অভিষেকের

নিজস্ব প্রতিবেদন: ১০০ দিনের টাকা এনেই ছাড়বেন, এমন হুঙ্কার দিয়েছেন অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়। এবার বকেয়া টাকা আদায়ে নতুন পথ নিল তৃণমূলের। রাজভবনের সামনে ধর্মামঞ্চ থেকে বিলি করা হল বিজেপির রাজ্য সভাপতি সুকান্ত মজুমদারের ফোন নম্বর। নম্বর বিলি করলেন তৃণমূল নেতা রাজীব বন্দ্যোপাধ্যায়। আর অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায় পরামর্শ দিলেন, যারা টাকা পাবেন, তাঁরা এই নম্বরে ফোন করে ভালভাবে নিজেদের দাবি জানান। এদিন ধর্মামঞ্চ থেকে একটি অডিও রেকর্ডিং শোনান অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়। সেখানে সুকান্ত মঞ্জুমদারের ফোন নম্বর আছে কি না জানতে চান। অভিষেকের কথায়, ‘আমি রাজীবদাকে বলি নম্বরটা লোককে জানাও। যে ২০ লক্ষ শ্রমিকের টাকা আটকে রেখেছে, তাঁদের নম্বরটা রাজীব বন্দ্যোপাধ্যায় জানানোই’ অভিষেকের এই ঘোষণা শুনেই দেখা যায় একটি কাগজ হাতে এগিয়ে আসছেন রাজীব বন্দ্যোপাধ্যায়। দুটি ফোন নম্বর বলেন রাজীব বলেন, যদি ফোনে না পান, যদিও এই নম্বরগুলো এখন আর বিজেপির রাজ্য সভাপতি ব্যবহার না করেন, তাহলে তার উচিত এগিয়ে এসে নিজের নম্বর দিয়ে দেওয়া। যদিও এ নিয়ে সুকান্ত মজুমদার বলেন, ‘রাজ্যটা আপনারা চালাচ্ছেন। আপনাদের কর্মীদের জন্য হলেও নিজের নম্বরটা পাবলিক করুন।’



**তাড়াতাড়ি কলকাতায় ফিরবেন রাজ্যপাল**  
নিজস্ব প্রতিবেদন তৃণমূলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায় পরিষ্কার জানিয়ে দিয়েছেন, যত দিন না রাজ্যপাল কলকাতায় ফিরবেন, তিনি ধর্না তুলবেন না। এই পরিস্থিতিতে রাজ্যপালের শহরে কেবলর ব্যাপারে সামান্য হলেও আভাস পাওয়া গেল শনিবার। বোসের প্রস্তাব মতো দার্জিলিঙের রাজভবনে তার সঙ্গে দেখা করতে গিয়েছিলেন তৃণমূলের তিন প্রতিনিধি। রাজ্যের পঞ্চায়েতমন্ত্রী প্রদীপ মজুমদার এবং দুই সাংসদ কল্যাণ বন্দ্যোপাধ্যায়, মহয়া মৈত্র। বোসের সঙ্গে দেখা করে বেরিয়ে সাংবাদিকদের কল্যাণ জানান, রাজ্যপাল তাঁদের বলেছেন, খুব তাড়াতাড়ি তিনি কলকাতায় ফিরবেন। তবে নির্দিষ্ট করে কোনও তারিখের কথা কল্যাণদের তিনি জানাননি। রাজ্যপালের সঙ্গে দেখা করে বেরিয়ে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে কল্যাণ বলেন, ‘রাজ্যপালের সঙ্গে যা আলোচনা হয়েছে, তা থেকে দুটি নির্ধারিত উঠে এসেছে। এক, তিনি খুব তাড়াতাড়ি কলকাতায় ফিরবেন। দুই, তিনি বলেছেন, বাংলার পাওনা নিয়ে তার যা কথা বলার তিনি বলবেন। কিন্তু এর মধ্যে যদি কোনও রাজনৈতিক বাধা থাকে, তা হলে তিনি কিছু করতে পারবেন না।’ তৃণমূলের প্রতিনিধিদের দাবি, রাজ্যপাল তাঁদের বলেছেন, সমগ্র বিষয়টি নিয়ে তিনি মুখ্যমন্ত্রীর সঙ্গেও কথা বলবেন।

# সিকিমে পুরোদমে চলছে উদ্ধারকাজ, এখনও পর্যন্ত ৫৬ জনের দেহ উদ্ধার

গ্যাংটক, ৭ অক্টোবর: সিকিমে আবহাওয়ার কিছুটা উন্নতি হওয়ায় পুরোদমে চলছে উদ্ধারকাজ। শনিবার সিকিম প্রশাসনের তরফে পাওয়া খবর অনুযায়ী, এখনও পর্যন্ত ৫৬ জনের দেহ উদ্ধার হয়েছে। তবে উদ্ধারকাজ এগোলো এই সংখ্যাটা আরও বাড়তে পারে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। মূলত তিস্তা নদীর পাড় থেকেই একের পর এক দেহ উদ্ধার হচ্ছে। সিকিম থেকে উদ্ধার হয়েছে ২৬ জনের দেহ ও পশ্চিমবঙ্গ থেকে ৩০ জনের দেহ। সেনা জওয়ান-সহ এখনও ১৪২ জনের কোনও খোঁজ নেই।



**এখনও নিখোঁজ শতাধিক**  
বিশেষ। আবার কোথাও বাস অথবা ট্রাকের উপরের সামান্য অংশ। সেখান দিয়ে এখনও বইছে জলের স্রোত। ওই বালি-পাথর টপকে কেউ এগিয়ে যাবে উপায় নেই। কারণ, এলাকা জুড়ে ছড়িয়েছে চৌরাসালির মরণফাঁদ। সিকিম প্রশাসনের তরফে জানানো হয়েছে, মংগন জেলায় সবচেয়ে বেশি ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে চুংথাং শহর। সেখানে আশি শতাংশ পরিকাঠামো ধ্বংস হয়েছে। বাকি অংশের বাসিন্দারা কেমন আছেন, কেউ জানে না।

# ইজরায়েলের জনাকীর্ণ বসতিতে হামাসের ৫ হাজার রকেট হামলা যুদ্ধে জেতার হুঙ্কার দিলেন নেতানিয়াহু



জেরুজালেম, ৭ অক্টোবর: যুদ্ধ ঘোষণার পরেই শুরু হয়ে গেল গুরুত্বপূর্ণ লড়াই। শনিবার দুপুরে ইজরায়েল সরকার যুদ্ধ পরিস্থিতি ঘোষণার পরেই গাজা ভূখণ্ডের প্যালেষ্টিনীয় সশস্ত্র গোষ্ঠী হামাসের একাধিক টিকানাঘর হতে হয়েছে বিমান হামলা। জবাব দিয়েছে হামাসও। গাজার সীমানা পেরিয়ে কয়েকশো প্যালেষ্টিনীয় যোদ্ধা শনিবার ঢুকে পড়েছে ইজরায়েলের ভূখণ্ডে। পাশাপাশি, নতুন করে ৫ হাজার রকেট হামলা চালানো হয়েছে। এই যুদ্ধ পরিস্থিতির মাঝেই ভারতীয় দূতাবাসের তরফে ইজরায়েলকে বসবাসকারী ভারতীয়দের সতর্ক থাকতে ও সমস্ত সুরক্ষা প্রোটোকল মেনে চলার পরামর্শ দেওয়া হয়েছে।

**পাশে থাকার বার্তা মর্মান্বিত মোদির**  
নয়াদিল্লি, ৭ অক্টোবর: প্যালেষ্টিনীয়ের জঙ্গি গোষ্ঠী হামাস গাজা থেকে ইজরায়েলকে লক্ষ্য করে মিনিট কুড়ির মধ্যে ছুড়ল ৫ হাজার রকেট। এর পরই জঙ্গি গোষ্ঠীটির বিরুদ্ধে কার্যত যুদ্ধ ঘোষণা করেছে ইজরায়েল সরকার। এই পরিস্থিতিতে এঞ্জ হাভলে পোস্ট করলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। জানালেন, ইজরায়েলের উপরে যেভাবে জঙ্গি হামলা হয়েছে তাতে তিনি অত্যন্ত মর্মান্বিত। মোদিকে লিখতে দেখা গিয়েছে, ‘ইজরায়েল হওয়া জঙ্গি হামলায় অত্যন্ত মর্মান্বিত। সিরীহ আক্রমণ ও তাঁদের পরিবারের পাশে রয়েছে আমাদের প্রার্থনা ও কামনা। এই কঠিন সময়ে আমরা ইজরায়েলের পাশে দাঁড়াছি।’

এই প্রতিবেদন লেখার সময় পর্যন্ত হামাসের হামলায় ২২ জন সাধারণ ইজরায়েলি নাগরিকের মৃত্যু হয়েছে এবং অন্তত ৫৫০ জন আহত হয়েছেন বলে অভিযোগ। এই পরিস্থিতিতে ইজরায়েলের প্রধানমন্ত্রী বেঞ্জামিন নেতানিয়াহু হামাসের বিরুদ্ধে সর্বাধিক সামরিক অভিযানের ঘোষণা করে বলেছেন, ‘যুদ্ধে আমরাই জিতব’। চলতি বছরের গোড়া থেকেই হামাস এবং আর একটি প্যালেষ্টিনীয় সশস্ত্র গোষ্ঠী ‘প্যালেষ্টাইন ইসলামিক জিহাদ’ (পিআইজে)-এর সঙ্গে ধারাবাহিক সংঘর্ষ চলছে ইজরায়েলি সেনার। সে সময় থেকেই প্রবেশপথগুলি বন্ধ করে গাজাকে কার্যত অবরুদ্ধ করে ফেলা

হয়েছে বলে অভিযোগ। সেই সঙ্গে ইজরায়েলকে লক্ষ্য করে মিনিট কুড়ির মধ্যে ছুড়ল ৫ হাজার রকেট। এর পরই জঙ্গি গোষ্ঠীটির বিরুদ্ধে কার্যত যুদ্ধ ঘোষণা করেছে ইজরায়েল সরকার। এই পরিস্থিতিতে এঞ্জ হাভলে পোস্ট করলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। জানালেন, ইজরায়েলের উপরে যেভাবে জঙ্গি হামলা হয়েছে তাতে তিনি অত্যন্ত মর্মান্বিত। মোদিকে লিখতে দেখা গিয়েছে, ‘ইজরায়েল হওয়া জঙ্গি হামলায় অত্যন্ত মর্মান্বিত। সিরীহ আক্রমণ ও তাঁদের পরিবারের পাশে রয়েছে আমাদের প্রার্থনা ও কামনা। এই কঠিন সময়ে আমরা ইজরায়েলের পাশে দাঁড়াছি।’

# আমি পালিয়ে যাইনি, কলকাতায় বসতে রাজি তৃণমূলের সঙ্গে: নিরঞ্জন



নিজস্ব প্রতিবেদন: রাজ্যে এসে তৃণমূলের সঙ্গে যেখানে খুশি বসে কথা বলার প্রস্তাব দিলেন কেন্দ্রীয় গ্রামোন্নয়ন প্রতিমন্ত্রী নিরঞ্জন জ্যোতি। শনিবার সন্ধ্যাকের বিজেপি দপ্তরে সাংবাদিক বৈঠকে কেন্দ্রীয় মন্ত্রী বলেন, ‘আমি সব তথ্য নিয়ে এসেছি। কলকাতার যেখানে খুশি বসে তৃণমূলের সঙ্গে কথা বলতে পারি। দরকারে রাজ্যের পঞ্চায়েত দপ্তরেও বৈঠক হতে পারে। কিন্তু তৃণমূল বসবে না। ওরা কথা বলতে চায় না। ওরা নাটক চালিয়ে যেতে চায়।’ সেই সঙ্গে কেন্দ্রীয় মন্ত্রী দাবি করেন, গত মঙ্গলবার কৃষি ভবন থেকে তিনি পালিয়ে যাননি। তৃণমূলের জন্য আড়াই ঘণ্টা অপেক্ষা করেছিলেন। কিন্তু তৃণমূল কথাই বলতে চায়নি। বদলে নাটক করেছে।

মন্ত্রী। সাংবাদিক বৈঠকে তথ্য দিয়ে গিরিরাজ সিংয়ের ডেপুটি দাবি করেন, ‘২০১৯, ২০২০, ২০২১, ২০২২ সালে পর পর কেন্দ্রীয় গ্রামোন্নয়ন মন্ত্রক চিঠি দিয়েছিল রাজ্য সরকারকে। সেই চিঠিতে বলা হয়েছিল, হুগলি, পূর্ব বর্ধমান-সহ বিভিন্ন জেলায় ১০০ দিনের কাজে অনিয়ম হচ্ছে। আপনারা ব্যবস্থা নিন। কিন্তু রাজ্য সরকার নির্বিকার থেকেছে। সেই সঙ্গে নিরঞ্জন এ-ও বলেন, ‘২০০৫ সালের যে রেগার আইন, তাতে কেন্দ্রীয় সরকারের অধিকার রয়েছে টাকা আটকানোর। বেআইনি কিছু হয়নি।’ তৃণমূলের সাংসদ মহয়া মৈত্র অভিযোগ করেছিলেন, গত মঙ্গলবার তৃণমূলের প্রতিনিধিদের আড়াই ঘণ্টা কৃষি ভবনে বসিয়ে রেখে কেন্দ্রীয় মন্ত্রী গিয়েছিলেন। মন্ত্রী পালিয়ে আসার সাংবাদিক সম্মেলনে বলেন, ‘মহয়া

এশিয়ান গেমসে ভারতের ১০৭ পদক, অভিনন্দন প্রধানমন্ত্রীর



নয়াদিল্লি, ৭ অক্টোবর: শনিবারের সকালে এশিয়ান গেমস-এ ভারতের সেরুগির করে ফেলল পদক। সোনা, রূপো, ব্রোঞ্জ মিলিয়ে ভারতের ঘরে এল মোট ১০৭টি পদক। এই সাফল্যে পদকজয়ীদের অভিনন্দন জানান প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। এক মাধ্যমে ভারতের প্রতিনিধিত্ব করা খেলোয়াড়দের অভিনন্দন জানান প্রধানমন্ত্রী। শনিবার সকালে ভারতের মেয়েদের ক্বাডি টিম সোনা জেতে। আর এটাই এবারের এশিয়াডে ভারতের ১০০ তম পদক। এই জয়ের পরই প্রধানমন্ত্রী লিখেছেন, ‘সব খেলোয়াড়দের আন্তরিক অভিনন্দন জানাই। তাঁদের পরিশ্রমই ভারতকে এই ঐতিহাসিক মাইল ফলকে পৌঁছতে সাহায্য করেছে।’ তিনি আরও জানিয়েছেন, আগামী ১০ অক্টোবর এই বিজয়ী আখলিটদের সঙ্গে সাক্ষাৎ করবেন তিনি। এবার তৃণমূলের প্রধানমন্ত্রীর হাতে ২৫টি সোনা, ৩৫টি রূপো ও ৪০টি ব্রোঞ্জ পদক। শনিবার আচার্যরিতেও সোনা পেয়েছে ভারত।













